

语文试卷

注意事项:

1. 答题前,考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
2. 每小题选出答案后,用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
3. 考试结束后,请将本试卷和答题卡一并交回。满分150分,考试用时150分钟。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题,17分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

材料一:

什么是大数据?从宏观世界角度来讲,大数据是融合物理世界、信息空间和人类社会三元世界的纽带,因为物理世界通过互联网、物联网等技术有了在信息空间中的大数据反映,而人类社会则借助人机界面、脑机界面、移动互联网等手段在信息空间中产生自己的大数据映像。从信息产业角度来讲,大数据还是新一代信息技术产业的强劲推动力。

相较于传统的数据,大数据具有体量大、速度快、模态多、难辨识和价值密度低的特征。但大数据的主要难点并不在于数据量大,因为通过对计算机系统的扩展可以在一定程度上缓解数据量大带来的挑战。其实,大数据真正的挑战来自于数据类型多样、要求及时响应和数据的不确定性。

(摘编自程学旗等《大数据系统和分析技术综述》)

材料二:

在数字经济时代,无论从事哪行哪业,都需要通过对数据资源的收集、整理、挖掘来提升效率。大数据将成为未来最有价值的资源。“数据是数字经济时代最重要的生产资料,也是继土地、能源之后最重要的生产资料。”浪潮集团董事长兼CEO孙丕恕说,“短短几年里,大数据战略已经从全面总体布局,向各大行业、细分领域扩展延伸。一系列战略规划的先布局体现了大数据发展驱动效应日趋凸现。”中国信息安全测评中心专家委员会副主任贲轶中表示,辨识和管控大数据风险成为监控国家安全能力的试金石,也是体现国家安全的“晴雨表”。

为保障大数据安全,中央网信办近年来开展了一系列切实有效的指挥协调与落地部署工作。在顶层设计方面,中央网信办协同相关单位,在网络安全、信息化发展和大数据应用等方面,共同促进国家相关法律法规的增补完善和相应国家战略政策的落地出台;在安全审查方面,进一步防范信息安全产品与技术应用领域的潜在隐患和安全风险,为公民、国家信息主权和数据主权的保护提供切实支撑。

(摘编自李政葳《构建大数据健康发展的安全生态环境》)

维护权益 严禁提前考试 第一举报者重奖 1000 元 电话：(0) 18987573845

材料三：

我们活在“大数据时代”，但大数据的重点不在“大”，而在于关联度。美国社会学家丹娜和凯特曾说，“大数据本质是关联的，它的价值源自在不同的数据集之间建立连接，从中推断出某些模式，关于个人，关于个人与他者的关系，或者仅仅是关于信息的结构本身。”

网易音乐知道你喜欢听什么歌，京东知道你喜欢什么洗发水品牌，微信知道你深夜与朋友聊些什么，我们头脑中最隐秘的困惑、幻想、欲望都在搜索引擎里……这些不同的数据库记录了我们在不同领域的微观现实，~~每一个领域的~~行踪看起来都很不起眼，但一旦这些数据库联接成一个涵盖个人全部生活现实的共享网络，这些数据就可以拼凑出这个人的完整的“数据肖像”。我们制造了所有这些数据，但对于它们如何被采集、加工和使用，却一无所知。

一个人对我们了解越多，就越能对我们的思想和行为施加影响。哪怕我们从来没有实施过操纵或控制行为，当我们系统地搜集关于某人的私人数据时，也已经是将其视为一种被操纵或控制的对象。2018年“剑桥分析”事件曝光，美国选民们才意识到，他们在脸书上的人格测验和日常的点赞行为，会被用来关联建模，分析他们的政治倾向，推送特定内容，甚至影响到总统选举。

在《1984》的世界里，人们最大的恐惧是“我永远不能独自一人待着”。但是在今天的世界里，这不仅不是噩梦，反而成了一种祝福——“我永远不再孤独”。如鲍曼所说，“隐私不再意味着自由、个体，而是孤独、被抛弃、被忽视、被排斥”。他认为，这种转变与社会形态的转变有关。流动性的社会是一个每个个体都要独自承担各种风险和不确定性的社会。在这样的社会里，人们主导型的恐惧是对被排斥的恐惧。正是因为这种压倒性的恐惧，我们躲避到网络的世界里，《1984》中暴露隐私的恐惧被现实中获得关注的喜悦所替代。我们在被关注中找到存在的意义。为此，我们自愿地将自己交付给全景注视，通过自我暴露和自我展示，主动为大数据时代添砖加瓦。

从某种意义上讲，一个自由的人对自己做出的决定拥有绝对权利。当他思考事情时，他的决定能反映出他最深层的价值观。可是，当我们“自由”地点击“购买”“点赞”按钮时——事实上，这些点击记录已经被某些公司录入了数据库。我们真的是自由的吗？哈佛大学教授佐伯芙曾说，过去20年来，无论走到哪里，她都能感受到一种她无法理解的权力的压迫，让她感到不安、焦虑、失控，被操纵，丧失自由。2014年，她终于找到一个词为这种压迫她许久的权力命名——“监控资本主义”。

（摘编自陈赛《“监控资本主义”：他们对你无所不知》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 相较于传统的数据，大数据体量大多得多，大数据的真正挑战并不在于数据量大。
- B. 大数据是最有价值的资源，大数据战略已经向各大行业、细分领域逐渐延伸。
- C. 构建大数据健康发展的安全生态环境需多方协作，这有助于保障国家信息安全。
- D. 从数据集之间的关联可推断出某些模式，比如，关于个人与他者的关系的模式。

语文·第2页（共10页）

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 人类社会在信息空间中能产生自己的大数据映像，人类也能收集、加工这些数据。
 - B. 对数据集资源的收集、整理、挖掘有利于提升工作效率，但也存在着一定的大数据风险。
 - C. 在流动性社会里，躲避到网络世界，是人们面对被排斥的恐惧的一种积极主动的态度。
 - D. 在大数据时代，人们在互联网上留下的某些痕迹，会被用来关联建模，甚至影响到人们的生活。
3. 下列选项中，与“数据肖像”无关的一项是（3分）
- A. 大数据征信可以帮助银行根据消费者有多少张信用卡、购买记录、还款记录等来决定是否给消费者放款。
 - B. 某些消费 app 会通过平台积累的性别、年龄、职业、地理位置等用户数据，预测用户个体特征。
 - C. 当用户在浏览器中搜索某个词条之后，该浏览器会通过图文或视频向用户频繁推荐与之相关的信息。
 - D. 通过关闭微信设置中的个性化广告管理，可以自动屏蔽某些不必要的信息，同时也能保护个人隐私。
4. 对大数据安全这一共同话题的解说，材料二、三各有侧重，请简要概述。（4分）
5. 有人说，大数据是一把双刃剑，一方面可为各行各业提升效率助力，另一方面也会产生信息安全新问题。请结合材料谈谈，如何促进大数据健康发展。（4分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

忆平乐

冯至

六年前（1938年），十一月下半月里的一个早晨，我们在桂林上了一只漓江上的民船。那时正是长沙大火后，各地方的难民潮涌一般地到了桂林。抗战以来，如果说南京失守是第一个挫折，那么武汉撤退显然是第二个挫折了，大家不知道此后的局势将要怎样发展，但对于将来都具有信心。人们好像很年轻，报纸上虽然没有多少好消息，同时几乎天天要跑警报，可是面貌上没有一些疲倦。

我在桂林住了半个多月，全国各地的一举一动都会在这里发生感应。但是一上了漓江的船，

语文·第3页（共10页）

维护权益 严禁提前考试 第一举报者重奖 1000 元 电话：(0) 18987573845

就迥然不同了，初冬的天空和初冬的江水是一样澄清，传不来一点外边的消息。我立在船头，当桂林的那些山峰渐渐在我面前消逝时，我心里想：十月的下旬在赣江上，十一月的下旬在漓江上，一东一西，中间隔着四四方方的湖南那么一大省，但是民船，两个地方却没有一点不同，同样的船篷，同样的船身，同样的船夫撑船的姿态。从空间我又想到时间：在战前，在百年前，甚至在千年前，漓江上的航行也必定没有多少变化。山是那样奇兀，水是这样清澈，江底的石块无论大小都历历可数。此外就是寂静，寂静凝结在前后左右，好像千军万马也不能把这寂静冲破。

俗话说，桂林山水甲天下，~~至柔~~山水的奇丽还要算漓江。船过了大圩，这条江水便永久被四面的山包围起来了。船在水中央，仿佛永久在一座带形的湖里。船慢慢地走着，船上的人没有事做，只有望着四围的山峰。经过长久的时间，山峰好像都看熟了，~~忽然~~转了一个大弯子，面前的山峰紧挨着也改变了形象，原来船已经走出这“带形的湖”又走入一座新的“带形的湖”里。山的转变无穷，水也始终没有被前面的山逼住。这样两天，过了阳朔一直到了平乐。

在平乐，我们找到了一辆汽车要经过柳州、南宁到龙州去。往南越走越热，临行的前一天，妻的身上穿着棉衣，她说想做一件夹衣预备在热的地方穿，但恐怕来不及了，因为汽车在第二天清早就要开行。我说，我们不妨到裁缝铺里试一试。我们于是在临江的一条街上买了一件衣料，随后拿着这件衣料问了几家裁缝铺，都异口同声地说来不及了。最后到了一家，仍然是说来不及了，但口气不是那样坚决，不可能中好像含有一些可能的意味。我们也就利用这一点可能的意味向那裁缝恳求：

“如果你在今晚十二点以前把这件衣服缝好，我们愿意出加倍的工资。”

“加倍的工资，我不要；只怕时间来不及了。若是来得及，一件夹袍是一件夹袍，工资无须增加。”

“我们也是不得已，因为明天清早就要到柳州去。”

我们继续恳求，最后那裁缝被我们说动了，他说：“放在这里吧，我替你们赶做——”

我们把旅馆的地址留给他，继续到街上料理其他的琐事。晚饭后，一切都已收拾停当，我们决定早一点睡，至于那件夹衣，第二天清早去取，想不会有什么耽搁。想不到睡到正醒的时候，忽然有茶房敲门，说楼下有人来找。我睡眠朦胧地走到楼下，白天的那个裁缝正捧着一件叠得好好的夹衣在旅馆的柜台旁立着。他说，这件夹衣做好了，在十二点以前。

我当时很感动，我对于我的早睡觉得十分惭愧，我接过来那件夹衣，它在我的手里好像比它本来的分量沉重得多。我拿出一张一元的纸币交给那个裁缝，他找回我两角钱，说一声“一件夹袍八角钱”，回头就走了。我走上楼，把夹袍放在箱子里，又躺在床上，听着楼下的钟正打十二点。

六年了，在这六年内听说广西省也有许多变化，过去的事在脑里一天比一天模糊。入秋以来，敌人侵入广西，不但桂林、柳州那样的大地名天天在报纸上出现，就是平乐也曾经一再地在报纸上读到。当我读到“平乐”二字时，不知怎么，漓江边岸的风光以及平乐的那晚的经验

都引起我乡愁一般的思念。如今平乐已经沦陷，漓江一带的山水想必还是和六年前没有两样，可是那个裁缝，我不知道他会流亡到什么地方，我怀念他，像是怀念一个旧日的友人。——朋友们常常因为对自己的民族期望过殷，转爱为憎，而怨恨这个民族太没有出息。但我每逢听到一个地方沦陷了，而那个地方又曾经和我发生过一些关系，我便对那里的山水人物感到痛切的爱恋。

在这六年内世界在变，社会在变，许多大氅得不成人形，但我深信有许多事物并没有变：农夫依旧春耕秋收，没有一个农夫把粮食种得不成粮食；手工艺者依旧做出人间的用具，没有一个木匠把桌子做得不成桌椅；没有一个裁缝把衣服缝得不成衣服；他们都和山水树木一样，永久不失去自己的生的形式。真正变得不成人形的却是那些衣冠人士：有些教育家把学校办得不成学校，有些政客把政治弄得不成政治，有些军官把军队弄得不成军队

现在敌人正在广西到处猖獗，谣言在后方都市的衣冠社会里正病态地传布着，我坐在屋里，只苦苦地思念着漓江上的寂静和平乐的那个认真而守时刻的裁缝；前者使人深思，后者使人警醒

一九四三年，写于昆明。

(选自冯至《山水》，有删改)

6. 下列对文章相关内容的理解，不正确的一项是 (3分)

- A. 在南京失守、武汉撤退的境况下，逃难到桂林的人们没有疲惫抱怨，对未来形势仍心怀乐观。
- B. 从“带形的湖”走入新的“带形的湖”，表明山水虽美，但作者仍不免感到奔波的乏味单调。
- C. 平乐的裁缝师傅和平乐的自然山水一样质朴纯净，都能给饱受战乱颠沛之苦的作者带来慰藉。
- D. 文章通过对漓江山水的深切怀念，表达对美好人性的赞颂，对和平宁静生活的向往。

7. 下列对文章艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是 (3分)

- A. 本文用工笔细致描绘了行船中的所见之景，写出了漓江景色的寂静安宁、清新自然之美。
- B. 文中细写衣服“在我的手里”“沉重得多”，表达作者内心的感动，照应后文作者对裁缝的怀念。
- C. 本文用普通民众的“不变”对照衣冠人士的“变”，表达作者强烈的爱憎；对后者进行了嘲讽。
- D. 本文以“忆”统领，描写了漓江风光及作者经历，景、事、理有机融合，能激发读者思考。

8. 裁缝身上具备哪些美好品质？请结合文本简要分析。(6分)

……，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(6分)

二、古代诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读 (本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文, 完成10~14题。

温仲舒, 字秉阳, 河南人。太平兴国二年, 举进士。端拱初, 拜右正言、判户部凭由司。三年, 拜工部郎中、枢密直学士知三班院。秋, 彗星见, 召对别殿, 仲舒以为: “国家平太原以来, 燕、代之交, 城守年深; 杀伤剽掠, 彼此迭见。大河以北, 农桑废业, 户口减耗。凋弊之余, 极力奉边。且杜备徭, 老弱供赋。遗庐坏堵, 不亡即死。邪人媮上, 犹云乐输。加以兵卒践更, 行者辛苦, 居者怨旷。愿推恩宥, 以绥民庶。”太宗嘉纳之, 遂赦河北。淳化四年, 知秦州。先是, 俗杂羌、戎, 有两马家、朵藏、臬波等部, 唐末以来, 居于渭河之南, 大洛、小洛门砦; 多产良木, 为其所据。岁调卒采伐给京师, 必以贖假道于羌户。然不免攘夺, 甚至杀掠, 为平民患。仲舒至部兵历按诸砦谕其酋以威信诸部献地内属。既而悉徙其部落于渭北, 立堡砦以限之。民感其惠, 为画像祠之。会内侍蓝继宗使秦州还, 言得地甚利。乃召仲舒, 拜户部侍郎, 寻参知政事。二砦后为内地, 岁获巨木之利。咸平初, 拜礼部尚书, 罢政, 出知河阳。逾年, 知开封府。以京府务劄求罢, 遂以本官兼御史中丞, 寻迁刑部尚书。景德中, 并州缺守, 上以北门重镇须大臣镇抚, 非张齐贤、温仲舒不可, 令宰相谕旨, 皆不愿往。未几, 复知审官院。大中祥符中, 迁秩户部尚书。三年, 判昭文馆大学士, 命下, 卒, 年六十七。赠左仆射, 谥恭肃。仲舒敏于应务。少与吕蒙正契厚, 又同登第。仲舒黜废累年, 蒙正居中书, 极力援引, 及被任用, 反攻蒙正, 士论薄之。自为正言至枢密, 皆与寇准同进, 时人谓之“温寇”。子嗣宗、嗣良、嗣先、嗣立。仲舒既卒, 帝悯其孤弱, 并祿以官。

(节选自《宋史·温仲舒传》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读, 请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

仲 A 舒 B 至 C 部 D 兵 E 历 F 按 G 诸 H 砦 I 谕 J 其 K 酋, L 以 M 威
N 信 O 诸 P 部 Q 献 R 地 S 内 T 属

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说, 不正确的一项是 (3分)

- A. “知三班院”与“句读之不知”(《师说》)两句中的“知”字含义不同。
- B. “必以贖假道于羌户”与“善假于物也”(《劝学》)两句中的“假”字含义相同。
- C. 判, 指对狱讼的审理和判决, 或指以高官兼较低职位的官, 在文中则指后者。
- D. “谥恭肃”的“谥”, 这里指谥号。谥号有官谥和私谥之分, 在文中则指前者。

□ ■ □ □

语文·第6页(共10页)

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 温仲舒借彗星出现异象的机会，指出要解决农桑业废弛等社会问题，应推恩抚慰百姓，太宗赞许并采纳了该建议。
- B. 温仲舒在秦州任上，采取有效措施限制当地羌族部落的活动范围，此举为民除患，百姓感念其恩德并画像祭祀他。
- C. 担任开封知府时，温仲舒因京都地区的政务处理过于糟糕被罢免，随后又任职御史中丞，不久又改任刑部尚书。
- D. 温仲舒年轻时就与吕蒙正有很深的交情，他们又一起考中进士。吕蒙正在温仲舒仕途低谷时极力引荐帮助他。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 遗庐坏堵，不亡即死。邪人媚上，犹云乐输。

亡

皆与寇准同进

(2) 自为正言至贰枢密，皆与寇准同进，时人谓之“温寇”。

14. 《史记》的“实录精神”对后世纪传体史书写作有重大影响，《宋史·温仲舒传》也体现了这一精神，请简要概括。（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

雨中对酒庭下海棠经雨不谢

陈与义

巴陵二月客添衣，草草杯觞恨醉迟。
燕子不禁连夜雨，海棠犹待老夫诗。
天翻地覆伤春色，齿豁头童祝圣时。
白竹篱前湖海阔，茫茫身世两堪悲。

维护权益 严禁提前考试 第一举报者重奖 1000 元 电话: . . .

15. 以下对本诗的理解和分析, 不正确的一项是 (3 分)
- A. 诗歌起句语调平缓, 语气平静, 交待了写诗的地点、时间以及诗人对环境的感受。
 - B. “恨醉迟”传达了清醒时的痛苦感, 与《屈原列传》中“众人皆醉而我独醒”表意有一致性。
 - C. 颌联寓情于景, 通过对比燕子与海棠在寒雨中的不同品质, 映照了作者的价值取向。
 - D. 这首诗由叙事、写景抒情再到议论, 内容层层推进, 情感在起伏跌宕中逐步形成高潮。
16. 《瀛奎律髓》认为陈与义沉郁的诗歌风格逼近杜甫。请结合诗歌内容简要分析本诗的语言风格。(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

- (1) 杜甫《蜀相》中“_____”两句, 借对祠堂景色的描写, 抒发凭吊情怀。
- (2) 李商隐《锦瑟》中“_____”两句, 借南海鲛人和蓝田美玉的遭遇写理想的最美时刻。
- (3) 古诗词中常用“雁”这一意象表达情感, 比如“_____”。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 1 (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

作为重庆中心城区保存最完好、规模最大的历史文化老街, 龙门浩老街里的老建筑每一栋都述说着历史故事, 一砖一瓦都蕴藉着人文记忆。

百年风霜, 岁月荏苒, 在岁月的风沙中, 使馆、洋行、别墅不经意间已 ① 地淡出了人们的视野。江边的吊脚楼早已破旧不堪, 只有“文物保护单位”的标记还在 ② 诉说那些年、那些事。

近日, 经过维护修缮的龙门浩历史文化街区首开区和龙门浩老街拓展区华彩亮相。“对待历史文化街区, 就像对待家中的老人一样, 需要给予更多的尊重与善待。南滨路建设发展中心负责人介绍, 在拓展区的保护修缮工作中, 南滨路建设发展中心一直遵循历史, 尽最大可能地保存历史文化建筑、古树名木、崖壁要素以及“三纵三横”的传统街巷空间等文化印记, 让老百姓“看得见久远的历史, 闻得到熟悉的味道, 摸得着建筑的质感”。

为此, 南滨路建设发展中心采用城市针灸模式, 对老街整体采取全时间轴风貌保存, 通过一系列举措, 并从阶梯、堡坎、平台、院墙、宅门、窗户、植物等方面入手, 提取关键性街区

氛围元素，延续巴渝建筑风貌。龙门浩老街修缮用了160余万块老青砖、40余万斤老瓦、5万余吨砂岩条石。不到2公里的老街，157栋建筑，每一栋背后都有故事。

一砖一瓦间，深厚的历史文化与现代元素②。站在风景如画的龙门浩码头，迈上被江水润绿的石阶，厚重的文化记忆赋予每一栋建筑物不同的格调和文化品味，而新时代老街的面貌令人③。

18. 请在文中横线处填上恰当的成语。(3分)

19. 下列与文中双引号用法都不同的一项是(3分)

- A. 可是，记不清从什么时候起，列车时刻表上，还是多了“台儿沟”这一站。(《哦，香雪》)
- B. 当学生和老师进行双向选择时，有些学生可能因选不到合适的导师而“流落街头”。(《“探界者”钟扬》)
- C. 在《诗经》里就有“如鸟斯革，如翬斯飞”的句子来歌颂像翼舒展的屋顶和出檐。(《中国建筑的特征》)
- D. 然而我的惊惶……已经过去，并不必仰仗我自己的“说不清”和他之所谓“穷死的”的宽慰。(《祝福》)

20. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

自然万物充满着无穷的魅力, 小花小草也有着它们的智慧。有这么一种小草, 它很常见, 名字叫酢浆草。当然, 它还有一个大家熟悉的名字——三叶草。①, 读作 cù 时, 同醋, 组词搭配有酢酒、酢浆等, 酢浆草中便是读 cù。酢还有另一个发音读 zuò, 本意是指主客相互敬酒, 引申为朋友交往应酬, 常见的词语组合为酬酢, 意指主客相互敬酒, 主敬客称之为酬, ②。

酢浆草属植物的叶片很别致, 通常是 3 枚小叶完美对称, 它们形状、颜色或花纹, 各有各的特色。其中有一些品种更为奇特, 如叶片犹如棕榈叶的棕榈酢浆草, 叶色形似火山熔岩的熔岩酢浆草, 受到酢浆草爱好者的极力追捧。

更为有趣的是酢浆草的叶片会感受日出与日落, 甚至还能应对阴雨。在阳光明媚的早晨,

维护权益 严禁提前考试 第一举报者重奖 1000 元 电话：(0) 18987573845

酢浆草的叶片和花朵睁开朦胧的双眼，伸了伸懒腰，缓缓地展开，冲着阳光来个大大的微笑；当天色渐晚，酢浆草的叶片和花朵好似极为怕冷的孩子，各自缩成一团，生怕冷风吹来瑟瑟发抖；③，酢浆草的叶片也犹如合起的遮阳伞，提早收摊回家。

这就是酢浆草的智慧吧——向阳而生，感受阳光和温暖。

21. 在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 10 个字。(6 分)

22. 文中画波浪线句子运用了拟人的修辞手法，请赏析其表达效果。(4 分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

据史料记载，苏轼对砚台喜爱有加。他早年玩砚，只是“留意牙物”，如他本人所言，“仆少时好书画笔砚之类，如好声色，壮大渐知自笑”。后来，他在送给友人的一方砚上曾作《端砚铭》：“懿矣兹石，君子之侧。匪以玩物，维以观德。”铭文中直接歌咏了砚的美好品质，告诫人们要将“玩物”升华为“观德”，即摆脱把玩器物的初级享乐，善于发掘器物之中的精神养料，才能滋养心灵，提升自我。

“玩物”与“观德”之间有什么内在联系呢？这给了你什么启示？请结合材料写一篇文章。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

